Opracował: Rafał Górniak 


Gra symulacyjna „Sąsiedzki carpooling”
Cele gry
· poznanie korzyści (ekonomicznych i środowiskowych) z sąsiedzkiego carpoolingu 
· uczenie się uzgadniania i planowania carpoolingu
· trening umiejętności współpracy i rozwiązywania problemów
Czas trwania gry wraz z jej omówieniem
90 minut
Materiały do gry
· wydrukowane role
· kalkulatory
· karty decyzji (do wpisywanie uzgodnionych oszczędności)
Instrukcja gry (dla prowadzącego)
Dzielimy uczestników gry na 4-6 osobowe grupy (a najlepiej 5-6 osobowe), które wcielą się w role mieszkańców małej miejscowości leżącej w pobliżu większego miasta. Każda osoba w grupie otrzymuje rolę i reprezentuje rodzinę mającą różne potrzeby dojazdu do miasta (praca, dowóz dzieci do szkoły, różne godziny wyjazdu i powrotu). Zadaniem każdej grupy jest zaplanowanie, jak najbardziej efektywnego, sąsiedzkiego carpoolingu. 
Wypracowane rozwiązania trzeba ocenić w kategoriach środowiskowych i ekonomicznych (zaoszczędzone paliwo i tym samym zredukowana emisja CO2).
Uzyskane tygodniowe oszczędności uczestnicy gry obliczają korzystając ze wzorów:

E – korzyści ekonomiczne, p – liczba przejazdów w tygodniu, k – liczba zaoszczędzonych kilometrów na jeden przejazd, z – zużycie paliwa na 100 km, 
c – cena litra benzyny (w obliczeniach przyjmujemy, że wynosi ona 5 zł)

E = (p * k)/100 * z * c

CO2 – korzyści środowiskowe, zmniejszona emisja CO2 w kilogramach (2,37 kg to wskaźnik emisji CO2 na każdy spalony litr benzyny)
CO2 = (p * k)/100 * z * 2,37
Niektóre role w swoim opisie zawierają też osobiste preferencje, co oddaje złożoność procesu uzgadniania i planowania sąsiedzkiego carpoolingu, który zależy nie tylko od czynników obiektywnych (takich jak godziny pracy), ale również subiektywnych.
Przebieg gry:
· podzielenie uczestników na grupy i wylosowanie przez każdą osobę roli (jeżeli w opisie roli nie jest wyraźnie napisane inaczej, to dojazd do pracy ma miejsce tylko w dni robocze, czyli od poniedziałku do piątku)
· planowanie carpoolingu w grupach (25 – 30 minut)
· podsumowanie wyników gry i jej omówienie
W przebieg gry można wpleść element pozytywnej rywalizacji pomiędzy grupami i postawić im wyzwanie, która z nich uzyska największe oszczędności. Na zakończenie gry warto wskazać zespół, który osiągnął najlepszy wynik i nagrodzić go, np. gromkimi brawami. Możliwość rywalizacji zmotywuje uczestników gry do większego zaangażowania i efektywniejszej pracy. Nie należy jednak rywalizacji traktować bardzo poważnie, bo poszczególne grupy mogą mieć różną liczebność i wylosują różne role, a co za tym idzie, nie będą miały takich samych możliwości uzyskania oszczędności. Warto też doceniać kreatywność uczestników - jeżeli jakaś grupa wymyśli rozwiązania wykraczające poza sąsiedzki carpooling, np. dojeżdżanie przez licealistów rowerami do szkoły czy wspólny wynajem busa, te rozwiązania należy także uznać za interesujące i prawidłowe. Celem gry jest zainspirowanie jej uczestników do szukania różnych możliwości ograniczenia zużycia benzyny, a tym samym zmniejszenia emisji CO2.
Omówienie wyników gry
W omówieniu gry warto uczestnikom postawić pytania dotyczące czynników mających wpływ na uzyskane wyniki (efektywność planowania sąsiedzkiego carpoolingu):

· zapytać najlepszy zespół (najlepsze zespoły): W jaki sposób udało się wypracować te rozwiązania?
· Co pomagało, a co przeszkadzało w planowaniu sąsiedzkiego carpoolingu?

· Czy osobiste preferencje (np. chęć jazdy własnym samochodem) utrudniały uzgadnianie wspólnych przejazdów?
W trakcie omówienia warto też zapytać uczniów, co sądzą o tej formie planowania przejazdów, jaką jest carpooling, a także porozmawiać z nimi o innych możliwościach ograniczania emisji CO2, będącej skutkiem częstego używania samochodów (dojazd rowerem lub busem, załatwianie kilku spraw jednocześnie, żeby nie było trzeba jeździć dwa razy, załatwianie różnych spraw telefonicznie i mailowo).   
W podsumowaniu gry można też szerzej omówić metodologię obliczania emisji CO2 w wyniku transportu (np. korzystając z materiałów dostępnych na stronie Fundacji Aeris Futuro www.aeris.eko.org.pl).  
Plan działania (zadanie domowe dla uczestników gry)

Uczestnikom gry warto zaproponować zadanie domowe polegające na tym, żeby przez najbliższe dwa tygodnie spróbowali zaoszczędzić jak największą ilość paliwa (i tym samym uzyskali, jak największą redukcję emisji CO2). Mogą tego dokonać organizując przejazdy własnej rodziny i najbliższych sąsiadów w formie carpoolingu oraz rezygnując z dojazdu samochodem na rzecz innych środków transportu -  roweru, autobusu, pociągu lub pójścia pieszo.
Do tego zadania można wykorzystać karty decyzji użyte w trakcie gry. 
Karta decyzji
	Opis uzgodnionego rozwiązania
(kto z kim jedzie i kiedy)
	Korzyści ekonomiczne

(zaoszczędzone paliwo)
	Korzyści środowiskowe
(ograniczona emisja CO2)

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	


Instrukcje (role) dla poszczególnych osób
Osoba A
Mieszkasz w małej miejscowości leżącej w pobliżu większego miasta. Twoja rodzina składa się z 4 osób: męża, żony i dwójki dzieci w wieku gimnazjalnym.  Macie dwa samochody i codzienne dojeżdżacie 20 km do miasta do pracy oraz odwozicie tam dzieci do szkoły. 
Wasi sąsiedzi również codziennie dojeżdżają do miasta. Postanowiliście spotkać się z nimi i porozmawiać o tym, żeby zorganizować wspólne przejazdy (sąsiedzki carpooling), co zmniejszy koszty i pozytywnie wpłynie na środowisko naturalne.
Uzyskane tygodniowe oszczędności obliczycie korzystając ze wzorów:
E – korzyści ekonomiczne, p – liczba przejazdów w tygodniu, k – liczba zaoszczędzonych kilometrów na jeden przejazd, z – zużycie paliwa na 100 km, 
c – cena litra benzyny (w obliczeniach przyjmujemy, że wynosi ona 5 zł)

E = (p * k)/100 * z * c

CO2 – korzyści środowiskowe, zmniejszona emisja CO2 w kilogramach (2,37 kg to wskaźnik emisji CO2 na każdy spalony litr benzyny)
CO2 = (p * k)/100 * z * 2,37
Szczegółowe potrzeby dojazdu Waszej rodziny:

· Mąż dojeżdża do pracy na godzinę 8:00 i z reguły wychodzi z niej o godzinie 17:00.
· Żona zaczyna pracę o godzinie 9:00 i kończy ją o godzinie 17:00
· Dzieci muszą być w szkole o godzinie 8:00 i kończą zajęcia o godzinie 14:00 (codziennie czekają do godziny 17:00, aż odbiorą je rodzice).
· W każdą sobotę jedziecie do miasta na duże zakupy.
Jeden z Waszych samochodów zużywa 7 litrów benzyny na 100 km, a drugi 9 litrów. Wolicie jednak jeździć tym drugim, bo jest większy i wygodniejszy.
Osoba B
Mieszkasz w małej miejscowości leżącej w pobliżu większego miasta. Twoja rodzina składa się z 4 osób: męża, żony i dwójki dzieci (jedno dziecko chodzi do gimnazjum, a drugie do szkoły podstawowej). Macie dwa samochody i codziennie dojeżdżacie 20 km do miasta do pracy oraz odwozicie tam dzieci do szkoły. 

Wasi sąsiedzi również codziennie dojeżdżają do miasta. Postanowiliście spotkać się z nimi i porozmawiać o tym, żeby zorganizować wspólne przejazdy (sąsiedzki carpooling), co zmniejszy koszty i pozytywnie wpłynie na środowisko naturalne.

Uzyskane tygodniowe oszczędności obliczycie korzystając ze wzorów:

E – korzyści ekonomiczne, p – liczba przejazdów w tygodniu, k – liczba zaoszczędzonych kilometrów na jeden przejazd, z – zużycie paliwa na 100 km, 
c – cena litra benzyny (w obliczeniach przyjmujemy, że wynosi ona 5 zł)

E = (p * k)/100 * z * c

CO2 – korzyści środowiskowe, zmniejszona emisja CO2 w kilogramach (2,37 kg to wskaźnik emisji CO2 na każdy spalony litr benzyny)
CO2 = (p * k)/100 * z * 2,37
Szczegółowe potrzeby dojazdu Waszej rodziny:

· Żona zaczyna pracę o godzinie 8:00 i kończy ją o godzinie 16:00.
· Mąż dojeżdża do pracy na godzinę 8:30 i wychodzi z niej o godzinie 16:30, czasami musi pojechać do pracy w sobotę.
· Dzieci muszą być w szkole o godzinie 8:00 i kończą zajęcia o godzinie 14:00 (po lekcjach codziennie czekają aż odbiorą je rodzice). Szkoła podstawowa i szkoła gimnazjalna znajdują się w pobliżu.
· Co sobotę zawozicie do miasta dziecko, które chodzi do gimnazjum na dodatkowe lekcje gry na skrzypcach.  W niedzielę wszyscy jeździcie do miasta na basen.

Jeden z Waszych samochodów zużywa 8 litrów benzyny na 100 km, a drugi 9 litrów. 
Osoba C
Mieszkasz w małej miejscowości leżącej w pobliżu większego miasta. Twoja rodzina składa się z 5 osób: męża, żony i trójki dzieci (dwoje dzieci chodzi do liceum, a jedno dziecko chodzi do gimnazjum). Macie dwa samochody i codzienne dojeżdżacie 20 km do miasta do pracy oraz odwozicie tam dzieci do szkoły. 

Wasi sąsiedzi również codziennie dojeżdżają do miasta. Postanowiliście spotkać się z nimi i porozmawiać o tym, żeby zorganizować wspólne przejazdy (sąsiedzki carpooling), co zmniejszy koszty i pozytywnie wpłynie na środowisko naturalne.

Uzyskane tygodniowe oszczędności obliczycie korzystając ze wzorów:

E – korzyści ekonomiczne, p – liczba przejazdów w tygodniu, k – liczba zaoszczędzonych kilometrów na jeden przejazd, z – zużycie paliwa na 100 km, 
c – cena litra benzyny (w obliczeniach przyjmujemy, że wynosi ona 5 zł)

E = (p * k)/100 * z * c

CO2 – korzyści środowiskowe, zmniejszona emisja CO2 w kilogramach (2,37 kg to wskaźnik emisji CO2 na każdy spalony litr benzyny)
CO2 = (p * k)/100 * z * 2,37
Szczegółowe potrzeby dojazdu Waszej rodziny:

· Mąż dojeżdża do pracy na godzinę 8:00 i wychodzi z niej o godzinie 16:00. 

· Żona zaczyna pracę o godzinie 9:00 i kończy ją o godzinie 17:00, często pracuje też w soboty. 

· Dzieci chodzące do liceum trzy razy w tygodniu muszą być w szkole o godzinie 8:00, a dwa razy o godzinie 9.00, zajęcia kończą zawsze o godzinie 15:00.

· Dziecko chodzące do gimnazjum codziennie musi być w szkole o godzinie 8:00 i kończy zajęcia o godzinie 14:00.
· W każdą sobotę jedziecie do miasta na zakupy.

Mniejszy z Waszych samochodów zużywa 6 litrów benzyny na 100 km, a większy -  10 litrów. 
Osoba D
Mieszkasz w małej miejscowości leżącej w pobliżu większego miasta. Twoja rodzina składa się z 3 osób: męża, żony i dziecka, które chodzi do liceum. Macie dwa samochody i dojeżdżacie 20 km do miasta do pracy i do szkoły. 

Wasi sąsiedzi również codziennie dojeżdżają do miasta. Postanowiliście spotkać się z nimi i porozmawiać o tym, żeby zorganizować wspólne przejazdy (sąsiedzki carpooling), co zmniejszy koszty i pozytywnie wpłynie na środowisko naturalne.

Uzyskane tygodniowe oszczędności obliczycie korzystając ze wzorów:

E – korzyści ekonomiczne, p – liczba przejazdów w tygodniu, k – liczba zaoszczędzonych kilometrów na jeden przejazd, z – zużycie paliwa na 100 km, 
c – cena litra benzyny (w obliczeniach przyjmujemy, że wynosi ona 5 zł)

E = (p * k)/100 * z * c

CO2 – korzyści środowiskowe, zmniejszona emisja CO2 w kilogramach (2,37 kg to wskaźnik emisji CO2 na każdy spalony litr benzyny)
CO2 = (p * k)/100 * z * 2,37
Szczegółowe potrzeby dojazdu Waszej rodziny:

· Mąż dojeżdża do pracy na godzinę 8:00 i wychodzi z niej pomiędzy godziną 17:00 a 19.00, w trakcie pracy cały czas potrzebny jest mu samochód, żeby mógł dojeżdżać na spotkania do klientów. Bardzo często pracuje też 
w soboty. 

· Żona pracuje w domu, ale codziennie jeździ do miasta, gdzie robi zakupy, potem wraca z dzieckiem do domu. 

· Dziecko chodzące do liceum trzy razy w tygodniu musi być w szkole o godzinie 8:00, dwa razy o godzinie 9.00, zajęcia kończą się zawsze o godzinie 15:00.

Mniejszy z Waszych samochodów zużywa 8 litrów benzyny na 100 km, a większy - 11 litrów. 
Osoba E
Mieszkasz w małej miejscowości leżącej w pobliżu większego miasta. Twoja rodzina składa się z 2 osób: męża i żony. Posiadacie dwa samochody i codziennie dojeżdżacie 20 km do miasta do pracy. 

Wasi sąsiedzi również codziennie dojeżdżają do miasta. Postanowiliście spotkać się z nimi i porozmawiać o tym, żeby zorganizować wspólne przejazdy (sąsiedzki carpooling), co zmniejszy koszty i pozytywnie wpłynie na środowisko naturalne.

Uzyskane tygodniowe oszczędności obliczycie korzystając ze wzorów:

E – korzyści ekonomiczne, p – liczba przejazdów w tygodniu, k – liczba zaoszczędzonych kilometrów na jeden przejazd, z – zużycie paliwa na 100 km, 
c – cena litra benzyny (w obliczeniach przyjmujemy, że wynosi ona 5 zł)

E = (p * k)/100 * z * c

CO2 – korzyści środowiskowe, zmniejszona emisja CO2 w kilogramach (2,37 kg to wskaźnik emisji CO2 na każdy spalony litr benzyny)
CO2 = (p * k)/100 * z * 2,37
Szczegółowe potrzeby dojazdu Waszej rodziny:

· Żona dojeżdża do pracy na godzinę 8:00 i kończy ją o 16.00 lub 17.00.  

· Mąż dojeżdża do pracy na godzinę 8:30 i kończy ją pomiędzy godziną 16.30 a 17.00.
· Często jeździcie też do miasta w soboty (zakupy, obiad w restauracji, wyjście do kina).  

Mniejszy z Waszych samochodów zużywa 8 litrów benzyny na 100 km, a większy - 9 litrów. Bardzo cenicie sobie niezależność i każde z Was dojeżdża do pracy własnym samochodem.
Osoba F
Mieszkasz w małej miejscowości leżącej w pobliżu większego miasta. Twoja rodzina składa się z 4 osób: męża, żony i dwójki dzieci, które chodzą do szkoły podstawowej. Macie jeden samochód i codzienne dojeżdżacie 20 km do miasta do pracy oraz odwozicie tam dzieci do szkoły. 

Wasi sąsiedzi również codziennie dojeżdżają do miasta. Postanowiliście spotkać się z nimi i porozmawiać o tym, żeby zorganizować wspólne przejazdy (sąsiedzki carpooling), co zmniejszy koszty i pozytywnie wpłynie na środowisko naturalne.

Uzyskane tygodniowe oszczędności obliczycie korzystając ze wzorów:

E – korzyści ekonomiczne, p – liczba przejazdów w tygodniu, k – liczba zaoszczędzonych kilometrów na jeden przejazd, z – zużycie paliwa na 100 km, 
c – cena litra benzyny (w obliczeniach przyjmujemy, że wynosi ona 5 zł)

E = (p * k)/100 * z * c

CO2 – korzyści środowiskowe, zmniejszona emisja CO2 w kilogramach (2,37 kg to wskaźnik emisji CO2 na każdy spalony litr benzyny)
CO2 = (p * k)/100 * z * 2,37
Szczegółowe potrzeby dojazdu Waszej rodziny:

· Mąż dojeżdża do pracy na godzinę 8:30 i wychodzi z niej o godzinie 16:30. 

· Żona zaczyna pracę o godzinie 8:00 i kończy ją o godzinie 16:00. 

· Dzieci muszą być w szkole o godzinie 8:00 i kończą zajęcia o godzinie 14:00 (po lekcjach codziennie czekają aż odbiorą je rodzice). 

Wasz samochód zużywa 10 litrów benzyny na 100 km.
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